_Prozente und Zinsen - Relativ wenig kann.

Der Urlaub war wunderschén, nur jetzt ist das Konto iiberzogen. Der anfallende Zins ist hoch und es dauert noch

einige Tage, bis das neue Gehalt Giberwiesen wird.

Basiswissen
Vervollstandige den Text mit den nebenstehenden Begriffen. Du erhéltst ein Losungswort.

Ordne den Texten die Beispiele zu. D

Prozente und Darstellung von Prozenten

p bedeuten % % = (Prozentschreibweise) 12 £
Alle Prozentangaben lassen sich als schreiben. D 360 N
Man kann Prozente auf unterschiedliche Weise grafisch darstellen:
Prozentstreifen, . D Dezimalbriiche £
Dreisatz A
Vergleiche mit Prozenten Fachbegriffen |
Teilmengen kann man auf zwei Arten vergleichen. Beim absoluten werden en
die Zahlen- oder GroRenangaben direkt miteinander verglichen. Beim Kapital z
werden die Anteile miteinander verglichen. D p% R
Rechnen mit Prozenten P H
Prozentsatz p% Prozentwert W Grundwert G Prozent K
P _wW =P . - w100 i
00°6 _J W=155G D G=W-3 D Prozentkreis !
Durch Aquivalenzumformungen kann man aus einer Formel die anderen erhalten. Statt den | relativen
obigen Gleichungen kann man auch den zur Lésung von Prozentaufgaben Vergleich H
benutzen. D Séulen-
diagramm D
Zinsrechnung Vergleich
Zinsrechnung ist Prozentrechnung im Bankwesen mit eigenen . Hier spielt 7 i
Ins

die Zeitdauer eine wichtige Rolle.
Prozentrechnung: Grundwert G
Zinsrechnung: K

Prozentwert W
Z

Prozentsatz p %
Zinssatz %

Fiir eine Zeitspanne unter einem Jahr muss man den Zins fiir ein Jahr mit dem entsprechenden Zeitfaktor
multiplizieren. Ublicherweise geht man von 30 Tagen pro Monat und damit Tagen pro Jahr aus.

Zeitfaktor t =m/____ (m Anzahl Monate) oder t = d/360 (d Anzahl Tage) D

Kapital - Zinssatz . ., _Kobp
st . Zeitfaktor kurz: Z =755t [ |

Zinsen = Jahreszins - Zeitfaktor =

Beispiele @ 23,56 € sind 31% eines Guthabens. Wie hoch ist es?

1. Lésung mit Formel 2. Losung mit Dreisatz

@ 4 Monate: t=% =%
85 Tage: t= 25 = 0,2

[1] Umfrage an der Schule: W=2356€ p%=31% 31%  sind 2356€
61 Ja-28 Nein-11 egal a1 G=7G="110 1% sind %ﬁg
@ 81% = 355 = 0,81 23,56 €100 . 2356
% 5 G=25"0 _76€ 100% sind 22° -100€
75%=7- == = 0,075 .
! 100 — 1000 % Das Guthaben betragt 76 €.

@ Ein Konto wurde um 640€

@ Von 800 Schuhen in einem Schuhladen sind 152

iberzogen, der Jahreszins betragt
12,5%. Der Kredit wird nach 23Ta-
gen bezahlt. Wie teuer ist er?

Z-640-m - Z=511€

Es sind 511€ Zinsen zu zahlen.

Sandalen. Wie grof} ist deren Anteil?

P P _ 152 19
=B -19%

700 - G 800 100

f8_J 15% Anzahlung fiir ein Auto
betrugen 1800 €. Was kostet es?
G =¥ = % =12000. Das Auto
kostet 12000 €.

Losungswort:

[5] Kiasse 8a: 14 ] und 18 M; Klasse 8b: 13 j und 13 M
Es gibt absolut gesehen mehr jungen in der 8a
(14>13), der relative Anteil ist in der 8 b héher.
8a: 1= 04375~ 44%; 8b: 5 =3=50%

@ 17 % aller 200 Pakete gingen verloren.
W=12-200=34. Das sind 34 Pakete Veriust.

Prozente und Zinsen - Basiswissen
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